Vincent, Stéphane et Luc, trois collégues, travaillent dans une entreprise de production sur une
chaine de conditionnement (emballage et mise en carton des produits qui sont ensuite évacués vers
le quai d'expédition).

Stéphane,
responsable
de secteur

Vincent,
ouvrier
non qualifié

Luc,
cariste

Photo extraite du livret "La sécurité du personnel temporaire", éditeur AGE
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1 - Le travail de Vincent - 11 points

Témoignage de Vincent : "Le travail sur une chaine"

Cela fait plus d'un an que je travaille sur cette chaine. Mon travail consiste, pendant 8 heures, a controler si la fermeture |
des cartons est correcte, vérifier si l'étiquetage est présent et complet, vérifier le bon fonctionnement du tapis roulant et
la bonne évacuation des cartons sur les palettes.

Et tout ceci a la cadence imposée par les machines et sans perdre de temps en cas de dysfonctionnement ! Et les pannes,
ce n'est pas rare. Surtout avec l'étiqueteuse qui se bloque réguliérement depuis deux semaines... Il faut étre toujours
attentif, vigilant, rapide et prét a réagir.

Je suis aussi toujours debout & piétiner... J'ai mal aux jambes le soir et au dos aussi, car il faut souvent repositionner les
cartons sur les palettes et chaque carton pése entre 30 et 50 kg. Et puis il y a le bruit des machines... Les pauses sont
toujours les bienvenues ; c'est 'occasion de décompresser. Mais on n'a que 15 minutes par demi-journée et il faut 5
minutes pour aller a la salle de pause. Le soir, je suis souvent fatigué, j'ai mal a la téte et j'ai du mal a m'endormir.

C'est dur, mais heureusement il y a une bonne ambiance dans l'atelier. J'espére bientdt passer sur un autre poste, faire
autre chose, peut-étre m'occuper davantage des machines.

1.1. Identifier le probléme général posé dans ce témoignage.

1.2. Relever dans le texte, 3 difficultés que Vincent doit gérer dans son travail et qui sont a
l'origine de la charge mentale.

......................................................................................................................................
......................................................................................................................................

Lorsque la charge mentale est trop importante, elle devient source de stress.

1.3. Relever dans le texte les 3 effets négatifs du stress sur Vincent.

o eereeteesesesssss.stteesteteteteeatetteeea.atat—a—_—————————————————teteta—aatatatataetraetetaaaaartaraaees
O et erereteerereeeteaeteeee et ateat———————eaeteeaaatteaerereteateettatateter et ettt et tetetetataaaraar e aa——aaaaeiaas
O et eereeee et eeeeteteeee———————————eteeaeeeeataearatatatettertate ettt ta—teetatetataaaaaaaaaaaaaaaaiaaaas
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1.4. A l'aide des informations données dans le témoignage de Vincent (page précédente),
proposer 2 mesures de prévention collectives pour diminuer le stress dans cet atelier.

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

Un mangque de sommeil peut avoir des répercussions sur le travail.

1.5. Indiquer 3 r6les du sommeil.

1.6. Citer 2 conséquences d'une insuffisance de sommeil sur I'activité professionnelle de
Vincent.

Se coucher a heures réguliéres est une mesure qui favorise la qualité du sommeil.

1.7. Proposer 3 autres mesures individuelles a prendre le soir pour favoriser le sommeil.

LU OO UO OO U R RSO RIIUUPPOTPPITPPPPPIOR
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LSOO OO E OSSO OUO R UPOP PO PRIOPPY
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Vincent n'a actuellement aucun dipldome mais il a travaill¢ plusieurs années en tant qu'intérimaire
dans des entreprises de production. Pour changer de poste, il souhaiterait obtenir, par la voie de la
VAE, le CAP "Conduite des systémes industriels".

1.8. A l'aide de l'article ci-dessous, répondre par vrai ou faux a chaque affirmation
cochant la case adaptée.

€n

continue.

La validation des acquis permet d'étre dispensé de toutes ou parties des épreuves pour l'obtention d'un
diplome ou d'un titre professionnel identique a celui obtenu en formation initiale ou formation

11 suffit, pour faire la demande de VAE (validation des acquis de l'expérience), de justifier d'activités
salariées, non salariées ou bénévoles exercées de fagon continue ou non pendant une durée totale
cumulée d'au moins trois ans et en rapport avec le diplome, titre ou certificat visé.

Revue Rebondir, juin 2002

Affirmation

Vrai

Faux

a - Un diplome obtenu par la VAE n'a pas la méme valeur que le méme 0
diplome obtenu en formation initiale ou continue.

g

b - Les activités non salariées et bénévoles sont prises en compte de la Q
méme facon que les activités salariées.

a

¢ - Une personne qui peut justifier d'activités professionnelles de un an
puis six mois puis un an et demi dans différentes entreprises dans un| (]
domaine en rapport avec le diplome peut accéder a la VAE.

1.9. A l'aide du document ci-dessous, indiquer :

Niveau de qualification, diplome

et statut des personnes

Niveau de A Statut des
R . Diplome
qualification personnes
6 Aucun dipldme Manocuvre
5 CAP - BEP Emp]qye ou ouvrier
professionnel qualifié
4 Baccalauréat Agent tecljnAlque ou
technicien
BAC +2 -
3 (BTS - DUT) Agent de maitrise
Licence, maitrise,
- let2 diplome Ingénieur ou cadre
d'ingénieur

Livre de VSP, Delagrave

e le niveau de qualification actuel de

Vincent :

..................................................................

e le niveau de qualification et le statut de

Vincent s'il obtient son CAP :
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2 - L'accident de Luc — 4.5 points

Vers 18 h, alors que Vincent est sur la chaine en fonctionnement, Luc, le cariste, tombe et se cogne

la téte contre une palette.

R VO o, RN~

.........................................................

.........................................................

2.1. Identifier sur ce dessin 2 phénomenes dangereux.

.......................
.......................

2.3. Cocher la réponse exacte concernant l'ordre d'intervention de Vincent, secouriste.

O Examiner la victime - Alerter ou faire alerter - Protéger - Secourir
Q Protéger - Alerter ou faire alerter - Examiner la victime - Secourir

O Protéger - Examiner la victime - Alerter ou faire alerter - Secourir

Lors de l'examen de la victime, le secouriste fait le bilan suivant : Luc ne saigne pas, il est

inconscient et respire.

2.4. Indiquer le geste principal a réaliser en attendant les secours.
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3-L'achat d'un lecteur-enregistreur de DVD — 4,5 points

Stéphane souhaite acheter un lecteur-enregistreur de DVD. Sur un catalogue, 3 modeles de lecteurs
de DVD sont proposés.

® DAEWOO - 79.90 € Couleur : silver

Lecteur DVD Daewoo XR 20 - Lecture DVD, CD audio - Compatible DIVX - Compatible Dolby digital -
Lecture photos enregistrées - L : 43, H: 3.9, P : 24 cm.

@ |GRANDIN - 189 Couleur : silver ou noir

Lecteur-enregistrenr DVD Grandin DNDR 495 - Lecture DVD, CD audio, fichiers MP3 - Compatible
Dolby digital - Enregistreur DVD R/RW - 4 modes d'enregistrement - L : 43.5,H: 6.5, P : 28.5 cm.

® [PHILIPS - 299 € Couleur : silver

Lecteur-enregistreur DVD Philips DNDR 520H - Lecture DVD, SNCD, CD audio - Enregistreur DVD
R/RW - 6 modes d'enregistrement - Programmation des enregistrements TV par show-view - Jusqua 8
heures d'enregistrement sur un DVD - Progressive scan pour une meilleure qualité de I'image - L : 43.5,
H:6,P:27.5 cm -2 ans de garantie.

3.1. A l'aide du document ci-dessus, énumérer 6 critéres de choix d'un lecteur-enregistreur
de DVD.

.................................................................................................................................

Stéphane désire un lecteur-enregistreur de DVD et ne souhaite pas dépasser la somme de 250 € pour son
acquisition.

3.2. Identifier avec précision, parmi les 3 modéeles proposés, celui qui correspond aux
critéres définis par Stéphane.
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Stéphane a choisi d'acheter son lecteur-enregistreur de DVD en ligne (par Internet) aupres du magasin La
Redoute.

3.3. Citer un avantage et un inconvénient d'un achat en ligne par rapport a un achat en
magasin.
AVANTAZE | oot s
TNCOTIVEIIIEIIE & .vevvivevierieteereeereeesteesee e e e seesbensesas b saesa et es e e b e s b e ensesa e e e s e e s e st s e ene e

3.4. A I’aide du document ci-dessous, cocher parmi les modes de paiement proposés ceux
que peut utiliser Stéphane pour régler son achat.

0 Cheque bancaire O Carte bancaire O Carte privative *
U Mandat U Espéces O Cheéque vacances
%

carte propre a certains magasins

REGCLEMENT PAR CARTE KANGOUROU

Paiement 3 {a livraison
¢~ ‘“ous pouvez payer par chéque, en espéces ou en chéque

cadeau,
FNAC g ‘
Conforama
Cyrillus M — =
wvn T TysA TN o Brea)
Carke Bancairg © G momsn b
{~ \'isa, Eurocard, Mastercard, E-carte bleue
Surcouf { Retrouvez plus d'infos sur ce nouveau moyen de paiement sur
grcariebleus.com )
Club Med

Stéphane décide d'opter pour un mode de paiement rapide sans manipulation de monnaie et sécurisé.

3.5. Indiquer 2 modes de paiement qu'il peut utiliser.
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1-

1.1.

1.2

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

Le travail de Vincent - 11 points

Identifier le probléme général posé dans ce témoignage.
Les difficultés du travail sur un poste a la chaine.

Relever dans le texte 3 difficultés que Vincent doit gérer dans son travail et qui sont &
l'origine de charge mentale.

Controle et surveillance 8 heures / 8 heures ,
Respect des cadences imposées par les machines
Attention, vigilance permanente

Manque de pauses pour décompresser

Bruit

Pannes réguliéres depuis 15 jours de I'étiqueteuse.

Relever dans le texte les 3 effets négatifs du stress sur Vincent.

o Fatigue
e Mal de téte
¢ Difficulté a s'endormir

A l'aide des informations données dans le témoignage de Vincent (page précédente),
proposer 2 mesures collectives pour diminuer le stress au travail dans cet atelier.

> Augmenter la durée des pauses ou rapprocher la salle de repos
> Reéorganiser le travail : varier les postes

» Lutter contre le bruit
> Changer ou faire réparer I'étiqueteuse

Indiquer 3 réles du sommeil.

Récupération physique

Récupération nerveuse

Mémorisation

Fabrication des hormones de croissance
Maturation des circuits nerveux

Citer 2 conséquences d'une insuffisance de sommeil sur l'activité professionnelle de
Vincent.

e Somnolence

e Augmentation du risque d'accident du travail

o Baisse de la production (baisse de rendement) qualitativement et/ou
quantitativement

o Troubles du comportement - agressivité - dépression - arrét maladie

/0.5

/1.5

0.5ptx3

10.75

0.25ptx3

/2

1ptx2

/1.5

0.5ptx3

/1

05ptx2
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- 1.7.

Proposer 3 autres mesures individuelles a prendre le soir pour favoriser le sommeil.

1.8.

1.9.

Nepasconsommerd'excitants(thé; café; tabac,jusdefruitifrais)
Ecouter de la musique douce

Prendre un bain

Consommer un repas léger, des produits laitiers

Dormir dans une chambre avec une température modérée (17 a 19 °C)
Avoir une literie confortable

Eviter une atmosphére enfumée, éviter les scénes violentes

A Tlaide de l'article ci-dessous, répondre par vrai ou faux 3 chaque affirmation en
cochant la case adaptée.

a. Faux

b. Vrai

C. Vrai

A T'aide du document ci-dessous, indiquer :

¢ niveau de qualification actuel : niveau 6
¢ niveau de qualification s'il obtient son CAP : niveau 5
statut s'il obtient son CAP : ouvrier professionnel qualifié

2 - L'accident de Luc — 4.5 points

2.1

Identifier sur ce dessin 2 phénoménes dangereux.

¢ Flaque d'huile par terre
¢ Objets par terre sur la zone de passage ,
¢ Chaine en fonctionnement (risque de chute des cartons)

2.2. Proposer 2 solutions pour sﬁpprimer les risques.

2.3.

La réponse exacte est la 3éme.

Mise sur le co6té ou PLS

Arréter la chaine a l'aide de I'arrét d'urgence
Supprimer la flaque d'huile

Relever et fermer le bidon

Ecarter les objets trainant par terre (fil, carton)

Cocher la réponse exacte concernant I'ordre d'intervention de Vincent, secouriste.

Indiquer le geste principal a réaliser en attendant les secours.

Proposer 2 mesures pour prévenir ce type d'accident.

o Ranger le matériel et ne pas le laisser trainer par terre

¢ Nettoyer les produits renversés par terre

/1.5

0.5ptx3

/1.5

0.5ptx3

/0.75

0.25ptx3

/1

05ptx2

/1

0.5ptx2

/0.5

/1

/1

0.5ptx2
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3 - L'achat d'un lecteur-enregistreur de DVD — 4,5 points

3.1. A l'aide du document ci-dessus, énumerer 6 criferes de choix d'un lecteur-enregistreur |
deDVD. /13
Prix, marque, dimension, choix de la couleur, durée de garantie, nombre de|; s,
mode d'enregistrement, temps d'enregistrement, possibilité de programmation ;
des enregistrements...

3.2. Identifier avec précision, parmi les 3 modéles proposés, celui qui correspond aux
critéres définis par Stéphane. /0.5
Grandin DNDR 495

3.3. Citer un avantage et un inconvénient d'un achat en ligne par rapport a un achat en
magasin. /1
Avantage :  pas de déplacement, rapidité d'achat, possibilité de commander

. 0.5ptx2
24h/24.. , :
Inconvénient : pas de conseil, pas de possibilité de voir l'article...

3.4. A I’aide du document ci-dessous, cocher parmi les modes de paiement proposés ceux /1
que peut utiliser Stéphane pour régler son achat. -0.25 pt
Chéque bancaire ' Carte bancaire M Carte privative par erreur
Q Mandat M Espéces O Chéque vacances ou oubli

3.5. Indiquer 2 modes de paiement qu'il peut utiliser. 10,5
Carte bancaire ou privative 025 ptx 2
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